

РУССКИЙ ЯЗЫК – ВЕЛИЧАЙШЕЕ ДОСТОЯНИЕ И НЕОТЪЕМЛЕМАЯ ПРИНАДЛЕЖНОСТЬ ЛИЧНОСТИ

Батырова М.А.

*Батырова Маргарита Азизовна – заслуженный профессор,
кафедра языков,*

*Национальный исследовательский университет инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства,
г. Ташкент, Республика Узбекистан*

Аннотация: в статье показана роль русского языка в подготовке квалифицированных кадров. Подчеркивается, что язык – это единственный способ закрепления, упорядочения, приведения в систему любой информации.

Ключевые слова: русский язык, преподаватель, студент, межнациональное общение, культура.

Существует библейская легенда о смешении языков. В незапамятные времена все люди Земли говорили на одном языке. И настолько ощущали они себя умелыми, что решили вместе воздвигнуть башню до самого неба. Закипела дружная работа. Ярус за ярусом пирамида устремлялась ввысь. Бог, разгневанный стремлением людей достичь небес, решил покарать их так, чтобы они перестали понимать друг друга. И вдруг люди перестали понимать друг друга, потому что стали говорить на разных языках.

Эта легенда интересна тем, что она доказывает необходимость единого языка для того, чтобы масса людей стала обществом, способным решать кардинальные задачи. История не знает ни одного народа, который бы не пользовался языком. Это естественно, так как средством, с помощью которого люди общаются друг с другом, передают свои мысли, желания, чувства и является язык.

Язык – это величайшее достояние и неотъемлемая принадлежность каждой личности, основное средство общения и интеграции её. Он является необходимым элементом любой национальной культуры. Язык даже самого малочисленного народа отражает историческое прошлое и настоящее его носителей. На нём во многом основываются патриотические чувства и этническое самосознание народа. Не зря родной язык называют материнским и великим, пронося сыновнюю любовь через всю жизнь, как любовь к матери, к Родине.

Язык представляет собой один из основных каналов, с помощью которого можно получить информацию о внутреннем и внешнем мире. Вместе с тем язык – это единственный способ закрепления, упорядочения, приведения в систему этой информации. Вот почему так важно обеспечить в вузах нашей республики качественное владение, как родным, так и русским и другими языками мира.

Все языки человечества многофункциональны. Роль каждого языка, его вклад в историю своей страны, в культурное наследие человечества уникален. Вклад русского языка в мировую культуру трудно переоценить. На русском языке описаны известные открытия и исследования в области химии, физики, математики, медицины и естествознания. Именно русский язык является инструментом описания окружающего мира, его свойств, закономерностей и законов.

На русском языке также описаны многие великие географические открытия, на нем сохраняется множество уникальных исторических документов российской и мировой истории.

Знание русского языка позволяет читать все его труды в подлиннике, что даст возможность более полно понять концепцию работ великих ученых. Невозможно переоценить функцию русского языка как инструмента для сохранения и передачи их из поколения в поколение.

На русском языке созданы справочники, энциклопедии, словари, библиографические сборники, карты и атласы по всем отраслям науки, техники, промышленности, в которых сложнейшие знания адаптированы под конкретную возрастную группу и методическую задачу. Достаточно сказать, что около трети мировой литературы специализированного характера сегодня издается на русском языке.

По данным ЮНЕСКО в области физики и медицины 50% научных работ издается на русском языке, 77% всей поступающей информации кодируется на русский язык [1, с. 5].

В любом языке существуют в одном пространстве язык разговорный и язык литературный. Русский литературный язык имеет свою историю, но родоначальником современного русского языка считается А.С. Пушкин.

По оценке лингвистов, русский язык очень гибкий, образный, изобретательный язык, легко впитывающий заимствования, но не теряющий самобытности. В нём колоссальный словарь (более 150 тысяч слов, чёткая и ясная грамматика, благозвучная фонетика). Русский язык сложился в условиях многонациональности, впитав в себя особенности произношения, оригинальные речевые обороты и выражения многих национальных языков. Именно живое общение национальных культур и языков сделало русский язык одним из самых выразительных, тонких и живых языков мира. Ведь культура современного языка в любом государстве – это зеркало его социальной и культурной жизни.

Сформировать мыслящего, творческого, активного, здорового студента может только мыслящий и гуманный вуз. В этом процессе весьма значима роль русского языка как языка межнационального общения, так как именно данный язык обеспечивает взаимопонимание и взаимодействие, как отдельных людей, так и целых народов и государств.

Список литературы

1. *Андрянова В.И.* Формирование субъектности обучаемых в познании, общении, деятельности – главное направление в современном образовательном процессе // Формирование гармонично развитого поколения – основа благополучия общества: Сборник статей. Т., 2019.